



ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว
อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด

Public Opinions toward the Desirable Characteristics of the Chief Executive of Nong Bua
Subdistrict Administrative Organization, At Samat District, Roi Et Province.

พิกุล มีมานะ

Pikul Meemana

หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต

วิทยาลัยสงฆ์ร้อยเอ็ด มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

Bachelor of Public Administration Program

Roi Et Buddhist College, Mahachulalongkornrajavidyalaya University

Email: chokooon@gmail.com

วันที่รับบทความ: 16 มีนาคม 2569; วันแก้ไขบทความ 31 มีนาคม 2569; วันที่ตอบรับบทความ: 31 มีนาคม 2569

Received: March 16, 2026; Revised: March 31, 2026; Accepted: March 31, 2026

บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด 2) เปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ และ 3) ศึกษาข้อเสนอแนะเกี่ยวกับคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด จำนวน 346 คน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบค่าที (t-test)

ผลการวิจัยพบว่า 1) ระดับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก 2) ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ พบว่า โดยภาพรวมและรายด้านไม่มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 3) ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว พบว่า นายกองค์การบริหารส่วนตำบลควรเป็นผู้มีคุณธรรม จริยธรรม มีความซื่อสัตย์สุจริต โปร่งใส ไม่ทุจริตคดโกง มีความรู้ความเข้าใจในระเบียบ กฎหมาย และข้อบังคับที่



เกี่ยวข้องกับการบริหารงานท้องถิ่น ตลอดจนมีความกล้าหาญในการตัดสินใจ สามารถแก้ไขปัญหาและบริหารงานเพื่อประโยชน์ของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

คำสำคัญ: ความคิดเห็นของประชาชน; คุณลักษณะที่พึงประสงค์; การบริหารท้องถิ่น;

Abstract

The objectives of this research were: (1) to study the opinions of the people toward the desirable characteristics of the President of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization, At Samat District, Roi Et Province; (2) to compare the opinions of the people toward the desirable characteristics of the President of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization, At Samat District, Roi Et Province, classified by gender, age, educational level, and occupation; and (3) to examine recommendations regarding the desirable characteristics of the President of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization. This research employed a quantitative research design. The population used in this study consisted of 346 people living in the area of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization, At Samat District, Roi Et Province. The research instrument used for data collection was a questionnaire. The statistics used for data analysis were percentage, mean, standard deviation, and t-test.

The research findings revealed that:

- 1.The overall level of public opinion toward the desirable characteristics of the President of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization, At Samat District, Roi Et Province was at a high level.
- 2.The comparison of public opinions toward the desirable characteristics of the President of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization, classified by gender, age, educational level, and occupation, showed that overall and in each aspect there were no statistically significant differences at the .05 level.
- 3.The recommendations regarding the desirable characteristics of the President of Nong Bua Subdistrict Administrative Organization indicated that the President should possess moral and ethical behavior, honesty and integrity, transparency, and freedom from corruption. In addition, the President should have knowledge and understanding of regulations, laws, and rules related to local administration, as well as the courage to make decisions and the ability to solve problems effectively for the benefit of the people.

Keywords: Public Opinion; Desirable Characteristics; Local Administration;



บทนำ

บุคคลที่ดำรงตำแหน่งทางการเมืองไม่ว่าจะเป็นระดับชาติหรือระดับท้องถิ่นต่างอยู่ในฐานะผู้บริหารประเทศ ซึ่งสามารถนำประโยชน์ ความสุข ความเจริญมายังประชาชนและประเทศชาติขณะเดียวกันก็สามารถนำความทุกข์ ความหายนะ มาสู่ประชาชนและประเทศชาติได้เช่นกัน ปัญหาจริยธรรมของนักการเมืองได้เป็นที่สนใจของประชาชนอย่างยิ่ง นักการเมืองไทย หรือผู้นำท้องถิ่นในความคิดเห็นของประชาชนส่วนใหญ่เป็นผู้ร้าย เป็นผู้มฉิทธิพล และมีกิจการหรือธุรกิจเป็นของตนเอง รวมทั้งหาผลประโยชน์โดยทำธุรกิจกับข้าราชการด้วยการใช้อิทธิพลต่าง ๆ นอกจากนี้เมื่อได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองแล้วก็สนใจแต่เพียงจะรักษาตำแหน่งและอำนาจไว้ให้นานที่สุด โดยมองข้ามความสำคัญของการบริหารประเทศหรือท้องถิ่นอย่างจริงจัง (แสง รัตนมงคล มาศม, 2516: 2-3)

องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) เป็นหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น มีฐานะเป็นนิติบุคคลและราชการส่วนท้องถิ่น จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 แก้ไขเพิ่มเติม(ฉบับที่ 5) พ.ศ.2546 กำหนดอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลไว้ดังนี้ หน้าที่ในการพัฒนาตำบลทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม หน้าที่ที่องค์การบริหารส่วนตำบลจะต้องกระทำ มี 9 ประการ และหน้าที่ที่องค์การบริหารส่วนตำบลอาจพิจารณากระทำได้ มี 13 ประการ (โกวิทย์ พวงงาม, 2546: 110)

นอกจากอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลที่ต้องทำตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 แก้ไขเพิ่มเติม(ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2546 แล้วนั้น องค์การบริหารส่วนตำบลในฐานะเป็นหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น มีภารกิจในการให้บริการประชาชนเป็นกลไกสำคัญในการนำบริการของรัฐไปสู่ประชาชน ดังนั้นความสัมพันธ์ระหว่างองค์การบริหารส่วนตำบลกับประชาชนจึงเป็นเรื่องที่ต้องให้ความสำคัญอย่างมาก และต้องพยายามดำเนินการทุกวิถีทางที่จะทำให้การทำงานของข้าราชการ การบริหารงานของส่วนราชการ เป็นการบริหารงานที่สามารถเพิ่มพูนประสิทธิภาพ เพิ่มพูนคุณภาพ และตอบสนองตามความต้องการของประชาชนให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ โดยเฉพาะในเรื่องของการให้บริการนั้น ประชาชนทุกวันนี้มีความคาดหวังต้องการที่จะได้รับบริการที่ดี มีคุณภาพ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งต้องการได้รับความสะดวกรวดเร็วจากทางราชการ ถ้าบริการดี แต่ข้าก็ไม่มีประโยชน์ เวลาทุกนาทีมีค่าสำหรับประชาชน หากราชการสามารถปรับเปลี่ยนในเรื่องระบบการให้บริการที่มีประสิทธิภาพ รวดเร็ว ก็จะทำให้ประชาชนเกิดทัศนคติ เกิดความมั่นใจมากขึ้น ที่สำคัญอย่างยิ่ง อีกประการหนึ่งก็คือ ในเรื่องของความเสมอภาค ความเท่าเทียมกันในการที่จะรับบริการเป็นสิ่งที่ประชาชนมีความคาดหวังสูงมากกับระบบราชการไม่ใช่จะให้บริการดีเฉพาะกับประชาชนที่มีเงิน มีอำนาจ หรือมีปัจจัยที่จะทำให้ตนได้ประโยชน์มากขึ้นเท่านั้น (สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ, 2542: 63-64) การเลือกตั้งผู้บริหารท้องถิ่นขององค์การบริหารส่วนตำบล ประชาชน ชุมชน หรือกลุ่มบุคคลที่มีบทบาทหรือส่วนร่วมและมีสิทธิในการเลือกตั้ง ทุกคนต้องมีความคาดหวังในคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล ดังนั้นความคาดหวังของประชาชนจึงเป็นสิ่งที่น่าศึกษาอย่างยิ่งต่อการเลือกตั้งผู้บริหารท้องถิ่น

ด้วยเหตุผลดังกล่าวนี้ ผู้วิจัยจึงสนใจที่จะศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ว่าประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะมี



ความคาดหวังในคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลมากน้อยเพียงใด และคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล ที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งต้องการจะเป็นอย่างไร ผลที่ได้จะนำไปก่อให้เกิดประโยชน์ต่อหน่วยงาน ท้องถิ่น ชุมชน และประชาชนในเขตรับผิดชอบ ทั้งนี้ข้อมูลที่ได้จะเป็นข้อมูลสารสนเทศที่เป็นประโยชน์และเป็นการสร้างองค์ความรู้ใหม่เพื่อเป็นแนวทางให้แก่ผู้สนใจที่จะศึกษาต่อไปในอนาคต

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1. เพื่อศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด
2. เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ
3. เพื่อศึกษาข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด

การทบทวนวรรณกรรม

แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลที่ควรประพฤติปฏิบัติ มีดังนี้

1. คุณลักษณะทั่วไป หรือคุณสมบัติทั่วไป นายกองค์การบริหารส่วนตำบลต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นดังนี้ 1) มีอายุไม่ต่ำกว่า 35 ปีบริบูรณ์ในวันเลือกตั้ง 2) สำเร็จการศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า หรือเคยเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิกรัฐสภา 3) ไม่เป็นผู้พ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่น คณะผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น หรือที่ปรึกษาท้องถิ่นหรือเลขานุการของผู้บริหารท้องถิ่น เพราะมีส่วนได้เสียไม่ว่าทางตรงหรือทางอ้อมในสัญญาที่กระทำกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ยังไม่ถึงห้าปีนับถึงวันรับสมัครเลือกตั้ง 4) เคยเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ซึ่งถูกให้พ้นจากตำแหน่งเนื่องจากกระทำการทุจริตหรือประพฤติมิชอบให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลดำรงตำแหน่งนับแต่วันเลือกตั้งและมีระยะเวลาการดำรงตำแหน่งคราวละ 4 ปีนับแต่วันเลือกตั้ง แต่จะดำรงตำแหน่งติดต่อกันเกิน 2 วาระไม่ได้ (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย, 2546: 9)

2. คุณลักษณะเฉพาะตัว คุณลักษณะเฉพาะตัว หมายถึง ลักษณะท่าทาง อุปนิสัย และพฤติกรรม อันได้แก่ บุคลิกภาพ มนุษยสัมพันธ์ ความประพฤติ อุดมการณ์และความซื่อสัตย์ ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล ดังนี้ 1) มีบุคลิกภาพ กิริยาวาจาสุภาพ ไม่ก้าวร้าว มีสีจจะ พูดจริงทำจริง มีการวางตัวที่เหมาะสม มีความละเอียดสุขุม รอบคอบ สามารถสรุปประเด็นได้ดี มีความรวดเร็วในการตัดสินใจได้อย่างถูกต้อง มีความเปิดเผยตรงไปตรงมา มีปฏิญาณไหวพริบเป็นเลิศในการแก้ปัญหา มีความหนักแน่นมั่นคงในอารมณ์ มีความกระตือรือร้น และตื่นตัวอยู่เสมอ มีความอ่อนน้อมถ่อมตน มีอารมณ์เยือกเย็น มีความเข้มแข็งเด็ดเดี่ยว มีความอดทนและอดกลั้นสูง เชื่อมั่นใน



อุดมการณ์ 2) มีมนุษยสัมพันธ์ มีการวางตัวเป็นกันเองกับประชาชน ผู้ร่วมงานและบุคคลทั่วไป สามารถปรับตัวเข้ากับบุคคลทั่วไปในสังคมได้เป็นอย่างดี มีท่าที่เป็นมิตรสนใจเห็นใจผู้อื่นให้ความร่วมมือและช่วยเหลือกิจกรรมของสังคม ให้ความสำคัญกับบุคคลเสมอภาคกัน เป็นผู้ให้มากกว่าผู้รับและให้คำปรึกษา แนะนำกับประชาชน ผู้ร่วมงาน และบุคคลทั่วไป 3) ความประพฤติ มีความประพฤติตนเป็นที่น่าเชื่อถือทั้งการกระทำและการพูด รู้จักประมาณตนเองและสำรวจตนเองอยู่เสมอ มีการพัฒนาตนเองอยู่เสมอ มีความหนักแน่นในสิ่งที่ถูกต้อง มีความสำนึกจะทำงานต่อสังคม มีความรับผิดชอบสูง มีวินัยในตนเอง มีความเชื่อมั่นในสิ่งที่ถูกต้องตรงเวลา เสมอต้นเสมอปลาย ไม่เร่ร่อนเอาเปรียบผู้อื่น และไม่แอบอ้างผลงานผู้อื่นมาเป็นของตนเอง (ธเนศ ขามช่วง, 2540: 60)

3.. คุณธรรมจริยธรรมสำหรับนายกองค้การบริหารส่วนตำบล คุณธรรมจริยธรรมสำหรับนายกองค้การบริหารส่วนตำบลมีดังนี้ 1) พรหมวิหาร 4 ธรรมเครื่องอยู่อย่างประเสริฐ ธรรมประจำใจอันประเสริฐ หลักความประพฤติที่ประเสริฐบริสุทธิ์ (1) เมตตา ความรักใคร่ ปรารถนาดี อยากให้เขามีความสุข มีจิตอันแผ่เมตรีและคิดทำประโยชน์แก่มนุษย์และสัตว์ทั่วหน้า (2) กรุณา ความสงสาร คิดช่วยให้พ้นทุกข์ ใฝ่ใจในอันจะปลดเปลื้องบำบัดความทุกข์ยากเดือดร้อนทั้งปวง (3) มุทิตา ความยินดี ในเมื่อผู้อื่นอยู่ดีมีสุข มีจิตผ่องใสบันเทิง ประกอบด้วยอาการแช่มชื่นเบิกบานอยู่เสมอ พลอยยินดีเมื่อเขาได้ดีมีความสุข เจริญอกงามยิ่งขึ้นไป (4) อุเบกขา ความวางใจเป็นกลาง มีจิตเรียบตรงเที่ยงธรรม ไม่เอนเอียงด้วยรักและชัง รู้จักวางเฉยสงบใจมองดู 2) สังคหัตถ์ 4 ธรรมเครื่องยึดเหนี่ยว คือยึดเหนี่ยวใจบุคคล และประสานหมู่ชนไว้ในสามัคคี หลักการสงเคราะห์ ทำนุบำรุงผู้ได้ปกครอง ให้ผู้ได้ปกครองดำรงอยู่ในเอกภาพและสามัคคี (1) ทาน การให้ คือ เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ เสียสละ แบ่งปัน ช่วยเหลือกันด้วยสิ่งของตลอดถึงให้ความรู้และแนะนำสั่งสอน (2) ปิยวาจา วาจาเป็นที่รัก วาจาพูดดีมีน้ำใจ กล่าวคำสุภาพไพเราะอ่อนหวานสมานสามัคคี ให้เกิดไมตรีและรักใคร่นับถือ ตลอดถึงแสดงประโยชน์ประกอบด้วยเหตุผลเป็นหลักฐาน จูงใจให้นิยมยอมตาม (3) อตถจริยา การประพฤติประโยชน์ คือ ขวนขวายช่วยเหลือกิจการ บำเพ็ญสาธารณประโยชน์ ตลอดถึงช่วยแก้ไขปรับปรุงส่งเสริมในทางจริยธรรม (4) สมานัตตตา ความมีตนเสมอ คือ ทำตนเสมอต้นเสมอปลาย ปฏิบัติสม่ำเสมอในชนทั้งหลาย และเสมอในสุขทุกข์โดยรวมรับรู้ร่วมแก้ไข วางตนเหมาะสมแก่ฐานะ ภาวะ บุคคล ถูกต้องตามธรรม 3) ทศพิธราชธรรม (หลักธรรมของนักปกครอง) เช่น (1) ทาน คือ การให้การสงเคราะห์ประชาชน (2) ศील คือ ความประพฤติดี ที่เป็นข้อบัญญัติที่กำหนดการปฏิบัติทางกาย และวาจา ในทางพระพุทธศาสนา ซึ่งเป็นแบบอย่างที่ดีที่ทำให้ประชาชนเคารพนับถือ (3) บริจาค คือ การเสียสละ การแจก การให้ เพื่อประโยชน์สุขของประชาชน (4) อาชวะ คือ ความซื่อตรง ความตรงไปตรงมา ความมีสัตย์ (5) มัทวะ คือ ความอ่อนโยนโดยไม่เย่อหยิ่ง (6) ตบะ คือ ความเพียร การบำเพ็ญตนเพื่อให้เกิดเสบบาง (7) อักโกธะ คือ ความไม่โกรธ การไม่ใช้อารมณ์ (8) อวิหังสา คือ ความไม่เบียดเบียนผู้อื่น ไม่กดขี่ข่มเหงประชาชน (9) ชันติ คือ ความอดทน ความอดกลั้นต่อสิ่งที่ไม่พอใจ (10) อวิโรธนะ คือ ความเที่ยงธรรม ความไม่ประพฤติผิดธรรม

4. คุณลักษณะการเป็นผู้นำ คุณลักษณะการเป็นผู้นำ มีดังนี้ 1) ความหมายของผู้นำ คำว่า ผู้นำ หมายถึง บุคคลที่เริ่มต้นกระทำให้เป็นคนแรก โดยมีบุคคลอื่น ๆ กระทำตาม หรือ หมายถึง บุคคลที่นำไปข้างหน้า (ราชบัณฑิตยสถาน, 2546: 54) ส่วน กนกศักดิ์ แก้วเทพ ได้กล่าวไว้ว่า ผู้นำจะต้องเป็นบุคคลที่มีลักษณะแตกต่างจาก บุคคลอื่น ซึ่งสามารถสร้างความพร้อมเพรียงกันของผู้อื่นได้ กิติ ตย์คานนท์, (2553). ได้ให้ความหมายว่า



ภาวะการเป็นผู้นำหรือประมุข ได้แก่ การใช้กำลังกาย กำลังสมอง และกำลังทรัพย์เพื่อให้ผู้อื่นกระทำให้สิ่งหนึ่งสิ่งใด คล้อยตามความประสงค์ของตน ธรรมรส โชติกฤษุร ได้ให้ความหมายของผู้นำว่า เป็นบุคคลซึ่งถูกแต่งตั้งขึ้นมา หรือได้รับการยกย่องขึ้นมาเป็นหัวหน้า มีความสามารถในการปกครองบังคับบัญชา และอาจชักพาผู้ใต้บังคับบัญชา หรือหมู่ชนไปในทางที่ดีหรือทางที่ชั่ว สัญญา สัญญาวิวัฒน์ ได้ให้ความหมายไว้ว่า ผู้นำคือบุคคลที่สามารถดึงเอา อากาโรตบสนองที่จำเป็น และสามารถสร้างสรรค์จากผู้อื่น เพื่อปฏิบัติงานอย่างใดอย่างหนึ่งให้เสร็จสิ้น ลงไป ตาม ความหมายดังกล่าว จานง อติวิวัฒน์ (2520: 22) ได้กล่าวถึงลักษณะผู้นำที่ตัวจะต้องรู้และเข้าใจเรื่องความ ต้องการของมนุษย์ การเป็นผู้นำนั้นแบ่งได้หลายองค์ประกอบ ดังนี้ (1) การเป็นผู้นำต้องมีคุณสมบัติ คือ ผู้นำ จะต้องรู้และเข้าใจเรื่องของมนุษย์ให้ลึกซึ้ง ผู้นำจะต้องมีความรู้ทางด้านจิตวิทยาของมนุษย์อย่างละเอียด และสามารถดำเนินการเพื่อสนองตอบความต้องการของลูกน้อง ผู้นำจะต้องมีคุณสมบัติพิเศษ คือ จะต้องมึลักษณะเด่น มีพฤติกรรมที่มีประสิทธิภาพสามารถใช้ไหวพริบและปฏิภาณแก้ปัญหาเฉพาะหน้าได้ดี (2) คุณลักษณะที่ดีของ ผู้นำ คือ คุณลักษณะที่ได้รับการฝึกอบรมและพัฒนาแล้วเป็นอย่างดี โดยเฉพาะอย่างยิ่งการฝึกอบรมและการ พัฒนาด้านจิตใจ ด้านอารมณ์ ด้านสติปัญญา ด้านความสัมพันธ์ (3) จิตใจของผู้นำที่ดีจะต้องมีจิตใจสงบเยือกเย็น ไม่หวั่นไหวเพราะอคติ จิตใจหนักแน่นไม่เชื่อคนง่าย จิตใจเบิกบานเป็นมิตร จิตใจมีคุณธรรม จิตใจมีความสุข และ จิตใจใฝ่รู้เป็นประจำ (4) อารมณ์ของผู้นำที่ดีคือ ผู้นำที่ได้รับการพัฒนาดีแล้วควรมีอารมณ์เป็นแบบผู้ใหญ่ทั้งหลาย ดังนี้ มีวุฒิภาวะทางอารมณ์ มีอารมณ์ไม่หวั่นไหวไปกับโลกธรรมทั้ง 8 มีอารมณ์ละเอียดอ่อนโยน สุภาพเรียบร้อย มีอารมณ์ชื่นชอบธรรมชาติ รักเสียงเพลง แสดงตนเหมาะสมกับวัยและตำแหน่ง ไม่ปล่อยให้อารมณ์อยู่เหนือเหตุผล หรือเหนือจิตใจของตน มีความสามารถในการควบคุมอารมณ์ของตนได้โดยไม่รู้สึกรู้สึกรับการเก็บกดอารมณ์เอาไว้ (5) ผู้นำต้องมีสติปัญญาเฉลียวฉลาดรู้ ในหลาย ๆ เรื่อง เป็นคนมีไหวพริบดี ฉลาดในการแก้ไขปัญหาได้อย่างมี ประสิทธิภาพ มีความรู้ในหน้าที่การงานที่รับผิดชอบ รู้จักตนเองดี เช่น รู้ถึงความสามารถและความบกพร่องของตน รู้จักเหตุผล รู้จักบุคคลอื่นที่อยู่รอบข้าง และรู้วิธีใช้คนได้อย่างเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของเขา รู้และ เข้าใจวัฒนธรรมของชุมชนหรือของสังคม รู้และเข้าใจโครงสร้างของสังคมที่ตนอาศัยอยู่และที่ตนเป็นผู้นำคน ทั้งหลายอยู่ รู้จักการประมาณในการทำงานและการบริโภค รู้จักกาลและเทศะ รู้จักการวางแผนในการพัฒนา รู้ หลักการเกี่ยวกับการบริหารการปกครอง และรู้จักวางนโยบายและรู้จักการประเมินผลตามโครงการที่ได้พัฒนา แล้ว เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (2539: 35-37) ได้กล่าวถึงคุณสมบัติของนักการเมืองที่ดีว่าควรมีลักษณะ 10 ประการดังต่อไปนี้ 1) นักการเมืองที่มีคุณภาพ นักการเมืองต้องเป็นบุคคลที่มีคุณภาพสูง นอกจากจะมีคุณวุฒิใน การบริหารประเทศชาติ นักการเมืองต้องเป็นผู้ที่มีความสามารถความเก่งกาจ ฉลาดรอบรู้ ที่สำคัญต้องเป็นนัก บริหารที่มีความสามารถ บริหารจัดการได้อย่างดีเลิศใน 3 ด้าน คือ บริหารงาน บริหารคน บริหารเศรษฐกิจ คือ สามารถบริหารได้อย่างรวดเร็ว มีประสิทธิภาพ และจะต้องเป็นคนที่ชอบเรียนรู้ มีลักษณะเป็นนักเรียนตลอดชีวิต ไม่ปฏิเสธสิ่งใหม่ ไม่มีแนวความคิดแบบอนุรักษนิยม โดยเอาตนเองเป็นศูนย์กลาง แต่เปิดใจพัฒนาตนเองให้ก้าวทัน โลกตลอดเวลา รวมทั้งจะต้องมีประสบการณ์การทำงานด้านการบริหารมาแล้วเป็นอย่างดี สอดคล้องเหมาะสมกับ การเข้ามาดำรงตำแหน่งผู้บริหารประเทศ 2) นักการเมืองผู้มีความประโยชน์ ทำงานเพื่อส่วนรวมด้วยความเสียสละ นักการเมืองต้องทำทุกสิ่งโดยเห็นแก่ส่วนรวมเป็นหลัก ไม่เห็นแก่ส่วนตนและพวกพ้อง ไม่ทำหน้าที่เพื่อหา



ผลประโยชน์ส่วนตัว และต้องไม่ประนีประนอมกระทำตามพลังกลุ่ม หากเป็นสิ่งที่ไม่ถูกต้องหรือเป็นผลร้ายต่อประเทศชาติ นักการเมืองเช่นนี้จะเกิดขึ้นได้ก็ต่อเมื่อได้ตำแหน่งทางการเมืองแล้วย่อมต้องหาโอกาสถอนทุนคืนโดยการหาผลประโยชน์ส่วนตัวในขณะที่ดำรงตำแหน่ง 3) นักการเมืองที่เป็นผู้มีวิสัยทัศน์กว้างไกล คนในประเทศจะมีความสุขมากยิ่งขึ้นหากได้นักการเมืองที่มีวิสัยทัศน์กว้างไกล และมีความตื่นตระหนกน้อยลงเมื่อต้องเผชิญสถานการณ์เฉพาะหน้า นักการเมืองที่มีวิสัยทัศน์กว้างไกลจะเป็นที่น่าเชื่อถือของคนที่ต้องการ และคนที่ติดต่อสัมพันธ์ด้วย ผู้คนจะอยากฟังความคิดเห็นและมุมมองของเขาเพื่อจะได้ทิศทางที่เป็นประโยชน์ นักการเมืองจึงจำเป็นต้องเป็นคนมีวิสัยทัศน์ มองอนาคต เป็นคนที่มีความคิดริเริ่ม ไม่มองอะไร แคบ ๆ ไม่เป็นคนคิดสั้น คิดตัน ๆ ไม่ละเอียดยรอบคอบ และต้องเป็นผู้ที่มีใจเปิดกว้างในการรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น เป็นคนมีเหตุผล เป็นคนทันสมัย มีลักษณะของความเป็นสากล สามารถติดต่อสร้างสัมพันธ์อันดีกับนานาชาติได้ 4) นักการเมืองที่มีคุณลักษณะชีวิตที่ดี นักการเมืองต้องมีลักษณะพื้นฐานของการดำเนินชีวิตแบบเสมอต้นเสมอปลาย ก่อนเข้ามาดำรงตำแหน่งเป็นอย่างไร เมื่อได้รับตำแหน่งแล้วก็ต้องเป็นเช่นนั้นไม่ได้เป็นการเสแสร้ง คุณลักษณะชีวิตที่ควรมีได้แก่ ต้องมีความเมตตา มีความกรุณาต่อประชาชนผู้ทุกข์ร้อนคนด้อยโอกาสในสังคมและชนกลุ่มน้อยในประเทศ มีความมุ่งมั่นที่จะยกระดับในเรื่องของสิทธิมนุษยชนให้ทุกคนอยู่ร่วมกันด้วยความเสมอภาค และต้องเรียนรู้ที่จะให้อภัย มีความมั่นคงในอารมณ์ รู้จักอดกลั้น และรู้จักรักษาดินแดนให้ถูกต้องและชอบธรรมอยู่เสมอ ไม่มีนิสัยเป็นนักเลงหัวไม้ ไม่ใช้อำนาจหรืออิทธิพลข่มขู่บังคับผู้ที่ด้อยกว่า นอกจากนี้ยังต้องมีความสุภาพอ่อนน้อมไม่ถือตัว มีความขยันขันแข็งเป็นคนกล้ารับผิดชอบ กล้าตัดสินใจ กล้ายอมรับผิด ไม่โยนความผิดให้ผู้อื่นต้องแสดงตัวเป็นผู้รับผิดชอบอยู่เสมอ สรุปได้ว่า ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อนายกองค์การบริหารส่วนตำบลในฐานะผู้นำนั้น ประชาชนคาดหวังจะได้ผู้นำที่มีความเป็นผู้นำทางการเมืองที่ดี เพื่อที่จะบริหารองค์กรหรือประเทศให้เจริญก้าวหน้าได้ ผู้นำทางการเมืองที่มีคุณภาพจึงมีความสำคัญยิ่ง คือ ผู้นำเป็นอย่างไร ผู้ตามก็เป็นอย่างนั้น ผู้นำสามารถช่วยนำสังคม ช่วยให้สังคมเจริญก้าวหน้า ประชาชนได้รับความสุขและช่วยพัฒนาสังคมให้เป็นปึกแผ่นและมีความยั่งยืนทุกด้านตลอดไป

5 คุณลักษณะด้านความรู้ความสามารถ ความรู้ความสามารถ คือ นายกองค์การบริหารส่วนตำบลควรเป็นผู้ที่มีความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย ยึดหลักการปกครองเพื่อประโยชน์ของประชาชน เป็นผู้ที่มีความรู้เกี่ยวกับโครงสร้างและกระบวนการทางการเมือง เป็นผู้ที่มีความสามารถใช้คนให้เหมาะสมกับความรู้ความสามารถของเขา เป็นผู้ที่มีความสามารถกำหนดนโยบายการบริหารองค์กรได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีผลงานด้านสาธารณะ ผลงานทางการเมือง มีการนำเอาปัญหาต่าง ๆ ไปวางแผนเป็นนโยบายในการพัฒนาท้องถิ่นได้อย่างถูกต้อง มีความสามารถในการปฏิบัติงานได้ผลสำเร็จตามเป้าหมาย ได้มีวิจารณ์ญาณในการแก้ไขปัญหาได้อย่างถูกต้อง มีความกล้าหาญ กล้าตัดสินใจ กล้ารับผิดชอบ รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น รู้จักใช้อำนาจหน้าที่อย่างชอบธรรม มีความเฉลียวฉลาด รู้ทันเหตุการณ์ สามารถรับสถานการณ์การเปลี่ยนแปลงของสิ่งต่าง ๆ ได้อย่างรวดเร็ว สามารถทำให้ผู้ร่วมงาน ประชาชนและบุคคลทั่วไปเชื่อมั่นและศรัทธา มีวิสัยทัศน์กว้างไกล มีการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองเพื่อปกป้องผลประโยชน์ของท้องถิ่นและประเทศชาติ มีความคิดในเชิงรุก หาหนทางแก้ไขปัญหที่อาจจะเกิดขึ้นในภายหน้า และมีความคิดในสิ่งใหม่ ๆ ที่สร้างความเจริญทางเทคโนโลยีให้ทัดเทียมกับ



ท้องถิ่นอื่นกับนานาประเทศ มีความเชี่ยวชาญด้านกฎหมาย ด้านรัฐศาสตร์ และด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง (ศรีเพ็ญ ช่วงไรสง, 2540: 75) นายองค์การบริหารส่วนตำบลควรมีความรู้ความสามารถในการบริหาร ซึ่งการบริหาร (Administration) หมายถึง การที่บุคคลใดบุคคลหนึ่งหรือหลายคน (ที่เรียกว่าผู้บริหาร) เข้ามาทำหน้าที่ประสานให้การทำงานของบุคคลที่ต่างฝ่ายต่างทำ และไม่อาจประสบความสำเร็จจากการแยกกันทำ ให้สามารถบรรลุผลสำเร็จได้ดีด้วย สรุปได้ว่า คุณลักษณะด้านความรู้ความสามารถ คือ นายองค์การบริหารส่วนตำบล ต้องมีความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย ยึดหลักการปกครองเพื่อประโยชน์ของประชาชน เป็นผู้มีความรู้เกี่ยวกับกระบวนการทางการเมือง เป็นผู้ที่มีสามารถใช้คนให้เหมาะสมกับความรู้ ความสามารถของเขา และเป็นผู้ที่สามารถกำหนดนโยบายในการบริหารท้องถิ่นได้อย่างมีประสิทธิภาพ

กรอบแนวคิดในการวิจัย

งานวิจัยเรื่อง ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ผู้วิจัยกำหนดกรอบแนวคิดจากการรวบรวมงานวิชาการแลที่อธิบายมาข้างต้น จึงสามารถเขียนเป็นกรอบแนวคิดได้ตามแผนภาพดังต่อไปนี้

ตัวแปรอิสระ (Independent Variables)	ตัวแปรตาม (Dependent Variables)
<p>ปัจจัยส่วนบุคคล</p> <ul style="list-style-type: none"> - เพศ - อายุ - ระดับการศึกษา - อาชีพ 	<p>ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด</p> <ul style="list-style-type: none"> - ด้านคุณลักษณะทั่วไป - ด้านคุณลักษณะเฉพาะตัว - ด้านคุณธรรมจริยธรรม - ด้านคุณลักษณะการเป็นผู้นำ - ด้านความรู้ความสามารถ

แผนภาพที่ 1 กรอบแนวคิดที่ใช้ในการวิจัย



วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) ผู้วิจัยจึงกำหนดรายละเอียดการวิจัยไว้ดังนี้

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

1. ประชากร ได้แก่ ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด จำนวน 3,500 คน (บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง, 11 มกราคม 2568, ไม่มีเลขหน้า)
2. กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด จำนวน 3,500 คน โดยเทียบตารางของ เกรจซีและมอร์แกน (Krejcie and Morgan) ได้จำนวนกลุ่มตัวอย่าง 346 คน

จากนั้นจึงทำให้ได้กลุ่มตัวอย่างในการวิจัย จำนวน 346 คน และแยกออกเป็นแต่ละหมู่บ้านด้วยการกำหนดแบบแบ่งชั้นภูมิ ดังรายละเอียดในตารางที่ 1

ตารางที่ 1 แสดงจำนวนประชากรและกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามหมู่บ้าน

ชื่อหมู่บ้าน	จำนวนประชากรแต่ละหมู่ (Ni)	กลุ่มตัวอย่างแต่ละหมู่ (n_1)
หมู่ที่ 1	455	45
หมู่ที่ 2	305	30
หมู่ที่ ๓	702	69
หมู่ที่ 4	565	56
หมู่ที่ 5	218	22
หมู่ที่ 6	210	21
หมู่ที่ 7	252	25
หมู่ที่ 8	245	24
หมู่ที่ 9	256	25
หมู่ที่ 10	292	29
รวม	3,500	346

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยในครั้งนี้ เป็นแบบสอบถาม (Questionnaire) เกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นจากการศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีลักษณะเป็นคำถามปลายปิดและปลายเปิด แบ่งออก 3 ตอน คือ



วารสารครุพัฒนาปริทรรศน์ ปีที่ 3 ฉบับที่ 1 มกราคม-มีนาคม 2569

ตอนที่ 1 สอบถามข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ เป็นแบบตรวจสอบรายการ (Checklist)

ตอนที่ 2 แบบสอบถามประเด็นวัดระดับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด มีลักษณะแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) โดยแบ่งระดับของการวัดออกเป็น 5 ระดับ

คะแนน 5 หมายถึง ความคิดเห็นที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ อยู่ในระดับมากที่สุด

คะแนน 4 หมายถึง ความคิดเห็นที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ อยู่ในระดับมาก

คะแนน 3 หมายถึง ความคิดเห็นที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ อยู่ในระดับปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง ความคิดเห็นที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ อยู่ในระดับน้อย

คะแนน 1 หมายถึง ความคิดเห็นที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ อยู่ในระดับน้อยที่สุด

สำหรับวัดค่าตัวแปรทั้งหมด โดยได้ให้ผู้ตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับข้อคำถามที่เป็นข้อคำถามเชิงบวก (Positive) ที่สร้างขึ้นจำนวน 25 ข้อ โดยกำหนดการวัดค่าตัวแปร ซึ่งเป็นการแปลความหมายค่าเฉลี่ยของแบบสอบถาม โดยใช้หลักทางคณิตศาสตร์ 0.51 ขึ้นไปปัดเป็นเลขจำนวนเต็ม เกณฑ์ที่ใช้เป็นดังนี้ (รศ. ดร. สมชัย วงษ์นายะ และรศ. ดร. ทวนทอง เขาวงกิตพิงศ์, 2551: 229)

ค่าคะแนนเฉลี่ยระหว่าง 4.51 – 5.00 หมายถึง มีความเห็นด้วยในระดับมากที่สุด

ค่าคะแนนเฉลี่ยระหว่าง 3.51 – 4.50 หมายถึง มีความเห็นด้วยในระดับมาก

ค่าคะแนนเฉลี่ยระหว่าง 2.51 – 3.50 หมายถึง มีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง

ค่าคะแนนเฉลี่ยระหว่าง 1.51 – 2.50 หมายถึง มีความเห็นด้วยในระดับน้อย

ค่าคะแนนเฉลี่ยระหว่าง 1.00 – 1.50 หมายถึง มีความเห็นด้วยในระดับน้อยที่สุด

ตอนที่ 3 เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ลักษณะเป็นคำถามปลายเปิด (Open-ended)

วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล

การวิจัยครั้งนี้ มีขั้นตอนการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอน ดังนี้

3.5.1 ขออนุญาตขอความอนุเคราะห์ในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากศูนย์การศึกษา บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหาจุฬาราชวิทยาลัย วิทยาเขตร้อยเอ็ด

3.5.2 ผู้วิจัยเก็บข้อมูลจากประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569

3.5.3 ก่อนแจกแบบสอบถามผู้วิจัยได้ขออนุญาตพร้อมทั้งชี้แจงถึงจุดประสงค์ของการวิจัยให้ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด (กลุ่มตัวอย่าง) ทราบก่อน

3.5.4 แจกแบบสอบถามให้ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว ประชาชนตอบแบบสอบถามเสร็จ ผู้วิจัยเก็บแบบสอบถามชุดนั้น เพราะผู้วิจัยจะได้ตรวจสอบความสมบูรณ์ของการตอบ



แบบสอบถาม หากพบว่าประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว ตอบคำถามไม่ครบทุกข้อ ผู้วิจัยจะได้ถามคำตอบข้อนั้นได้ทันที

3.5.5 ตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบสอบถามอีกครั้ง และเก็บแบบสอบถามโดยเรียงตามเลขที่แบบสอบถาม จากเลขที่ 1 ถึงเลขที่ 346

3.5.6 เตรียมแบบสอบถามที่เรียงเลขแล้วไว้วิเคราะห์ข้อมูลต่อไป

การวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้วิจัยนำข้อมูลที่ได้จากการตอบแบบสอบถามของประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด มาประมวลผลข้อมูลวิเคราะห์โดยใช้โปรแกรมสถิติคอมพิวเตอร์ สถิติสำเร็จรูปทางการวิจัยทางสังคมศาสตร์ มาประมวลผลข้อมูลวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ได้แก่ ค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) S.D. ค่า t - test, F - test เพื่อนำไปใช้วิเคราะห์กับแบบสอบถามโดยมีขั้นตอน ดังต่อไปนี้

ตอนที่ 1 วิเคราะห์ปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ที่ตอบแบบสอบถาม โดยใช้สถิติพื้นฐานหาค่าความถี่ (Frequency) และค่าร้อยละ (Percentage) แล้วเสนอแบบความเรียง

ตอนที่ 2 วิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถาม เกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) โดยใช้สถิติพื้นฐาน ได้แก่ การหาค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation)

ตอนที่ 3 การทดสอบสมมติฐาน เป็นการเปรียบเทียบค่าความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด สำหรับปัจจัยที่มีจำนวน 2 กลุ่ม ใช้ค่า t - test ได้แก่ เพศ และใช้ค่า F - test (One - way Analysis of Variance) สำหรับปัจจัยที่มีจำนวนมากกว่า 2 กลุ่ม ได้แก่ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ โดยมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

ตอนที่ 4 ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด แล้วรวบรวมข้อมูลตามประเด็น นำมาเรียบเรียงนำเสนอในรูปแบบการบรรยาย โดยการหาค่าความถี่ (Frequency) แล้วนำเสนอแบบบรรยาย

สถิติที่ใช้ในการวิจัย

การวิจัยเรื่องนี้ มีสถิติที่ใช้ในการทำวิจัย 2 ประเภท ได้แก่ 1) สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ได้แก่ ค่าความถี่ (Frequency) ร้อยละ(Percentage) ค่าเฉลี่ย (\bar{X}) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เพื่อวิเคราะห์ตัวแปร 2) สถิติอนุมานหรืออ้างอิง (Inferencial Statistics) ได้แก่ การทดสอบค่าที (t-test) และการทดสอบความแปรปรวนแบบทางเดียว (One Way Anova or F-test) ถ้าพบความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติจะทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่ด้วยวิธีการของ เชฟเฟ้ (Scheffé)



ผลการวิจัย

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมและรายด้าน สามารถแสดงได้ดังตารางที่ 2

ตารางที่ 2 แสดงค่าเฉลี่ย (\bar{X}) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมและรายด้าน

คุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายก องค์การ	ระดับความคิดเห็น			
	\bar{X}	S.D.	อันดับ	แปลผล
1. ด้านคุณสมบัติทั่วไป	4.20	0.48	2	มาก
2. ด้านคุณลักษณะเฉพาะตัว	4.16	0.39	3	มาก
3. ด้านคุณธรรมจริยธรรม	4.28	0.37	1	มาก
4. ด้านคุณลักษณะการเป็นผู้นำ	4.15	0.38	4	มาก
5. ด้านความรู้ความสามารถ	4.08	0.43	5	มาก
รวม	4.17	0.19	-	มาก

จากตารางที่ 2 พบว่า ประชาชนผู้ตอบแบบสอบถามในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัวมีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน อยู่ในระดับมากที่สุดห้าด้าน เรียงลำดับตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย พบว่า ด้านที่มีค่าเฉลี่ยมากที่สุด คือ ด้านคุณธรรมจริยธรรม ด้านคุณสมบัติทั่วไป ด้านคุณลักษณะเฉพาะตัว ด้านคุณลักษณะการเป็นผู้นำ ด้านความรู้ความสามารถ

2. เปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ พบว่า ผลการทดสอบสมมติฐานการวิจัย ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏผลดังนี้

สมมติฐานที่ 1 ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีเพศต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว แตกต่างกัน

ผลการวิจัย พบว่า ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีเพศต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว โดยรวม แตกต่างกัน จึงสอดคล้องเป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Hypothesis)

สมมติฐานที่ 2 ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีอายุต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว แตกต่างกัน



ผลการวิจัย พบว่า ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีอายุต่างกัน มีคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว โดยรวม ไม่แตกต่างกัน จึงไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis)

สมมติฐานที่ 3 ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีระดับการศึกษาต่างกัน มีคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว แตกต่างกัน

ผลการวิจัย พบว่า ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีระดับการศึกษาต่างกัน มีคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว โดยรวม ไม่แตกต่างกัน จึงไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis)

สมมติฐานที่ 4 ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีอาชีพต่างกัน มีคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว แตกต่างกัน

ผลการวิจัย พบว่า ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีอาชีพต่างกัน มีคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว โดยรวม ไม่แตกต่างกัน จึงไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis)

3. ศึกษาข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ผลการวิจัยพบว่า

ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งในตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด ได้เสนอแนะเกี่ยวกับความคิดเห็นต่อพฤติกรรมเชิงจริยธรรม เรียงลำดับตามค่าความถี่จากมากไปหาน้อยสามอันดับ ได้แก่ เป็นผู้ที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ไม่คดโกง ศึกษาความรู้ ความเข้าใจ ในระเบียบฯ กฎหมายอยู่เสมอ และกล้าตัดสินใจเมื่อเผชิญปัญหา ตามลำดับ

อภิปรายผลการวิจัย

จากการสรุปผลการวิจัย สามารถนำมาอภิปรายผล ได้ดังนี้

1. การวิเคราะห์ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวม พบว่าประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมทั้งห้าด้าน อยู่ในระดับมาก ที่เป็นเช่นนี้อภิปรายได้ว่า นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมต้องเป็นผู้ที่มีคุณธรรมจริยธรรม ที่เป็นเช่นนี้เพราะว่าผู้ที่ได้รับเลือกตั้งเป็นนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว ต้องตระหนักถึงความสำคัญ และมีความเข้าใจอย่างชัดเจนในเรื่องของคุณธรรม และความยุติธรรมที่จะนำมาบริหารองค์กร และมีความเข้าใจเป็นอย่างดีว่า การเป็นผู้บริหารท้องถิ่นที่ขาดคุณธรรมนั้น นอกจากจะไม่บริหารงานให้ประสบผลสำเร็จไปได้ด้วยดีแล้ว อาจจะไม่เป็นที่ยอมรับของผู้ใต้บังคับบัญชาและบุคคลทั่วไปที่พบเห็น ซึ่งอาจก่อให้เกิดการขาดศรัทธาในตัวผู้บริหารและเสียการ



ปกครองในที่สุด อนึ่ง นายกองค้การบริหารส่วนตำบลหนองบัว ซึ่งนับถือพระพุทธศาสนามาช้านาน จนรับเอาหลักธรรมคำสอนของพระพุทธองค์อันเป็นรากฐานของคุณธรรมมาเป็นปรัชญาชีวิต ยึดเอามาเป็นแนวปฏิบัติในการดำเนินชีวิตและการปฏิบัติราชการ ประกอบกับผู้บริหารท้องถิ่นที่จะได้รับการเลือกตั้งเข้าสู่ตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น จะต้องได้รับการยอมรับจากสถาบันพัฒนาผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อเพิ่มพูนความเข้าใจในเรื่องพฤติกรรมของบุคคลก่อน ด้วยเหตุผลดังกล่าว จึงน่าจะเป็นมูลเหตุที่ทำให้ผู้ที่ได้รับการเลือกตั้งเป็นนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว มีพฤติกรรมด้านคุณสมบัติทั่วไป ด้านคุณลักษณะเฉพาะตัว ด้านคุณธรรมจริยธรรม ด้านคุณลักษณะการเป็นผู้นำ และด้านความรู้ความสามารถ โดยรวมอยู่ในระดับมาก ซึ่งสอดคล้องกับหลักธรรมาภิบาลของ คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน กล่าวไว้ในเรื่อง คู่มือสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดีตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าการสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี คือ ผู้นำต้องยึดมั่นในหลักคุณธรรม ความถูกต้องดีงาม ซื่อสัตย์ จริงใจ ชยัน อุดหนุน มีระเบียบ ตลอดจนมีความชอบธรรมในการใช้อำนาจ ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ด้านคุณธรรม จริยธรรม อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ระดับ 4.28 ที่เป็นเช่นนี้อธิบายได้ว่า ผู้ที่ได้รับการเลือกตั้งเป็นนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว ต้องเป็นผู้มีคุณธรรม นำหลักธรรมทางพระพุทธศาสนาเป็นแนวทางในการปฏิบัติหรือยึดถือในการบริหารงาน ทำให้บังเกิดเป็นความรัก ความศรัทธา เคารพนับถือ ให้เกิดความสามัคคี เพื่อความสำเร็จในการบริหารงานยังผลต่อประชาชน อันได้แก่พรหมวิหาร 4 คือ ธรรมประจำใจสำหรับผู้ใหญ่ สังคหวัตถุ 4 คือ ธรรมที่ยึดเหนี่ยวน้ำใจคนหรือธรรมเพื่อให้ตนเป็นที่รักที่ชอบของคนทั่วไป ทิศ 6 คือ บุคคลหกประเภทที่อยู่รอบตัวเราหรือหลักมนุษยสัมพันธ์นั่นเอง และธรรมทำให้งาม คือ งามทั้งกายกรรม มโนกรรม และวจีกรรม ซึ่งสอดคล้องกับหลักธรรมาภิบาลของ คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (2554) กล่าวไว้ในเรื่อง คู่มือสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดีตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าการสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี คือ ผู้นำต้องยึดมั่นในหลักคุณธรรม ความถูกต้องดีงาม ซื่อสัตย์ จริงใจ ชยัน อุดหนุน มีระเบียบ ตลอดจนมีความชอบธรรมในการใช้อำนาจ และสอดคล้องกับงานวิจัยของ อุทิศ แก้วขาว (2563) ได้ศึกษาวิจัยเรื่อง ความคิดเห็นของผู้มีสิทธิเลือกตั้งเกี่ยวกับคุณลักษณะและบทบาทของนายกเทศมนตรีเทศบาลตำบลโนนสูง จังหวัดนครราชสีมา พบว่า ผู้มีสิทธิเลือกตั้งเห็นด้วยที่นายกเทศมนตรีต้องมีความซื่อสัตย์ สุจริต มีความยุติธรรม มีความขยันขันแข็ง มีกิริยาท่าทางดีมีความเชื่อมั่นในตนเอง มีความเสียสละ และไม่แน่ใจที่นายกเทศมนตรีต้องมีคุณลักษณะใน 0 ส่วนของฐานะและความคิดริเริ่ม และเห็นด้วยที่นายกเทศมนตรีต้องเป็นผู้มีบทบาทในการบริหาร การบริการ และการพัฒนา ส่วนด้านที่มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด คือ ด้านความรู้ความสามารถ อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ระดับ 4.08 ทั้งนี้เนื่องจากประชาชนคาดหวังที่จะได้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว เป็นผู้ที่มีความรู้ความสามารถในการแก้ไขปัญหา ทั้งนี้เนื่องจาก บุคคลที่จะมาเป็นนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว ต้องมีสติปัญญาเฉลียวฉลาดรู้ ในหลาย ๆ เรื่อง เป็นคนมีไหวพริบดี รู้จักตนเองดี เช่น รู้ถึงความสามารถและความบกพร่องของตน รู้จักเหตุผล รู้จักบุคคลอื่นที่อยู่รอบข้าง และรู้วิธีใช้คนได้อย่างเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของเขา และฉลาดในการแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งสอดคล้องกับการวิจัยของ ธวัชชัย โตะจิ้น (2565) เรื่อง คุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกเทศมนตรี ตามทัศนคติของพนักงานเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล จังหวัดสระแก้ว ซึ่งผลการศึกษาพบว่า คุณลักษณะที่พึงประสงค์



ของนายกเทศมนตรี ตามทัศนะของพนักงานเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล จังหวัดสระแก้ว โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก ซึ่งได้แก่ด้านวิชาการ ด้านความเป็นผู้นำ ด้านความสามารถในการบริหารงาน ด้านบุคลิกภาพ และด้านมนุษยสัมพันธ์

สำหรับการทดสอบสมมติฐานการวิจัย พบว่า 1) จากสมมติฐานการวิจัยที่ว่า ประชาชนที่มีเพศต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน ผลการวิจัยพบว่า ประชาชนที่มีเพศต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมทั้ง 5 ด้าน ไม่ต่างกัน ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis) ผลเป็นเช่นนี้อธิบายได้ว่า เพศไม่มีผลทำให้ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน เพราะเพศที่ต่างกันความคิดเห็นย่อมไม่แตกต่างกันด้วย ซึ่งสอดคล้องกับการวิจัยของ ชัยวัฒน์ ธรรมปาโร (2558) เรื่อง “นักการเมืองท้องถิ่นที่ดีในความคิดเห็นของพนักงานเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี” พบว่า เพศ ที่ไม่มีผลต่อความคิดเห็นที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นที่ดีของพนักงานเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี 2) จากสมมติฐานการวิจัยที่ว่า ประชาชนที่มีอายุต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน ผลการวิจัยพบว่า ประชาชนที่มีอายุต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมทั้ง 5 ด้าน ไม่ต่างกัน ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis) ผลเป็นเช่นนี้อธิบายได้ว่า อายุไม่มีผลต่อความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด เพราะโดยส่วนใหญ่จะเห็นด้วยกับคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลอยู่แล้ว จึงทำให้มีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน แม้จะมีอายุต่างกันก็ตาม ซึ่งสอดคล้องกับการวิจัยของ น้ำฝน สุวรรณเชษฐ (2560) เรื่อง “นักการเมืองที่พึงประสงค์” พบว่า พนักงานเทศบาลที่มีอายุแตกต่างกัน มีทัศนคติต่อนักการเมืองที่พึงประสงค์ ไม่แตกต่างกัน 3) จากสมมติฐานการวิจัยที่ว่า ประชาชนที่มีระดับการศึกษาต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน ผลการวิจัยพบว่า ประชาชนที่มีอายุต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมทั้ง 5 ด้าน ไม่ต่างกัน ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis) ผลเป็นเช่นนี้อธิบายได้ว่า ระดับการศึกษาไม่มีผลทำให้ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน เพราะระดับการศึกษาที่ต่างกันความคิดเห็นย่อมไม่แตกต่างกัน ซึ่งสอดคล้องกับการวิจัยของ จิราภรณ์ พิธีทรัพย์ (2564) เรื่อง “นักการเมืองท้องถิ่นที่ดีในทัศนคติของข้าราชการกรุงเทพมหานคร” พบว่า ระดับการศึกษาของข้าราชการกรุงเทพมหานคร มีผลต่อทัศนคติที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นที่ดี 4) จากสมมติฐานการวิจัยที่ว่า ประชาชนที่มีอาชีพต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภอบางบาล จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน ผลการวิจัยพบว่า ประชาชนที่มีอายุต่างกัน มีความคิดเห็นต่อคุณลักษณะที่



พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมทั้ง 5 ด้านไม่ต่างกัน ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ (Null Hypothesis) ผลเป็นเช่นนี้อธิบายได้ว่า อาชีพไม่มีผลทำให้ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด แตกต่างกัน เพราะหน้าที่การทำงานที่แตกต่างกัน ความคิดเห็นย่อมไม่แตกต่างกัน ซึ่งสอดคล้องกับการวิจัยของ สิริยา โสธร (2566) เรื่อง “นักการเมืองที่ดีในทัศนะของผู้ใหญ่บ้านในจังหวัดสมุทรสาคร” พบว่า อาชีพมีความสัมพันธ์กับทัศนคติของผู้ใหญ่บ้านที่มีต่อนักการเมืองที่ดี

ข้อเสนอแนะ

การวิจัยเรื่องความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด มีข้อเสนอแนะที่ได้จากการค้นพบ (Fact Findings) ดังต่อไปนี้

1. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย จากผลการวิจัยมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย ดังนี้

1) ควรส่งเสริมให้ผู้นำยึดมั่นในหลักธรรมคำสอนของพุทธศาสนา ยึดเอาธรรมเป็นสิ่งสำคัญ ทำการสิ่งใดด้วยใจบริสุทธิ์ มุ่งความจริง ยึดมั่นในความถูกต้องดีงาม มีความซื่อสัตย์ จริงใจ ขยัน อดทน มีระเบียบ ตลอดจนมีความชอบธรรมในการใช้อำนาจ

2) นายกองค์การบริหารที่มีคุณลักษณะที่พึงประสงค์คือ มีสัมพันธภาพอันดีกับพี่น้องประชาชน ไม่เลือกฝัก ไม่โลภ ไม่หลงใหลในยศฐาบรรดาศักดิ์ เป็นแบบอย่างที่ดีต่อคนอื่นในด้าน ลด ละ เลิก อบายมุขทั้งปวง ลงพื้นที่ช่วยเหลือกิจกรรมของสังคมด้วยความเต็มใจ และมุ่งมั่น มีวุฒิทางปัญญา เรียนรู้อยู่เสมอ และไม่ควรมีอายุค่อนข้างสูง

2. ข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัย

จากผลการวิจัย มีข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัย ดังนี้

1) ควรศึกษาวิจัยศึกษาจากกลุ่มตัวอย่างในเขตอื่น เพื่อใช้เป็นแนวทางในการศึกษาเปรียบเทียบ เพื่อให้ได้ข้อสรุปในการดำเนินการที่ดี นำไปใช้ในการพัฒนาคุณลักษณะของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล

2) ควรศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่จะได้นายกรัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา เป็นผู้ที่มีความซื่อสัตย์ จริงใจ เพื่อนำมาเปรียบเทียบกับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว อำเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด เป็นผู้ที่มีความซื่อสัตย์ จริงใจ

องค์ความรู้ที่ได้จากการวิจัย

จากผลการวิจัยสามารถเขียนแผนภาพองค์ความรู้จากการวิจัยได้ดังนี้



แผนภาพที่ 2 องค์ความรู้ที่ได้จากงานวิจัย

เอกสารอ้างอิง

- กิติ ตยัคคานนท์. (2553). *เทคนิคการสร้างภาวะผู้นำ*. กรุงเทพมหานคร : เพลออักษร.
- เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์. (2539). *เปิดโลกความคิดเสี่ยงสวรรค์การเมืองไทย : วิจัยความคิดเห็นของประชาชนเรื่องการเมืองไทย*. กรุงเทพมหานคร : บริษัทซัคเซสมีเดียจำกัด.
- โกวิทย์ พวงงาม, รองศาสตราจารย์ ดร. (2546). *การปกครองท้องถิ่นไทย*. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์วิญญูชน.
- ข้าราชการพลเรือน, คณะกรรมการ. (2554). *คู่มือสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดีตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี พ.ศ. 2542*. กรุงเทพมหานคร : สำนักงานข้าราชการพลเรือน.
- จำนง อติวัฒน์สิทธิ์. (2520). *สังคมวิทยา*. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
- จิราภรณ์ พิรทรัพย์. (2564). *นักการเมืองท้องถิ่นที่ดีในทัศนะคติข้าราชการกรุงเทพมหานคร. วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.*



- ชัยวัฒน์ ธรรมปาโร. (2558). นักการเมืองท้องถิ่นที่ดีในความคิดเห็นของพนักงานเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี. *วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัย เกษตรศาสตร์.*
- ธวัชชัย โตจัน (2564). คุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนายกเทศมนตรีตามทัศนะของพนักงานเทศบาลและสมาชิกภาพเทศบาลจังหวัดสระแก้ว. *งานนิพนธ์การศึกษามหาบัณฑิต, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัยบูรพา.*
- น้ำฝน สุวรรณเชษฐ. (2560). นักการเมืองที่พึงประสงค์ : ศึกษาเฉพาะกรณี พนักงานเทศบาล จังหวัดสมุทรสาคร. *สารนิพนธ์ศาสตรมหาบัณฑิต, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย.*
- ศรีเพ็ญ ช่วงไธสง. (2560). คุณลักษณะที่พึงประสงค์ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในทศวรรษหน้า. *วิทยานิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัยมหาสารคาม.*
- สมชัย วงษ์นายะ, รศ. ดร. และ ทวนทอง เขาวีรติพงศ์, รศ. ดร. (2551). *เอกสารประกอบการสอนวิชาการวิจัย.* จังหวัด : ม.ป.พ..
- สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ (สำนักงาน ก.พ.). (2542). *การปฏิรูประบบราชการ : ทางออกของการแก้ปัญหาและฟันฝ่าวิกฤต.* กรุงเทพมหานคร : สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ สำนักงาน ก.พ..
- สิริยา โสธน. (2566). นักการเมืองที่ดีในทัศนะของผู้ใหญ่บ้านในจังหวัดนนทบุรี. *วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.*
- แสวง รัตนมงคลมาตม. (2516). พฤติกรรมในการใช้สิทธิเลือกตั้ง สมาชิกสภาเทศบาล พ.ศ.๒๕๑๐ : ศึกษากรณีเทศบาลเมืองขอนแก่น และมหาสารคาม, *รายงานการวิจัย.* บัณฑิตวิทยาลัย : สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์.
- องค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว. (2557). *แผนพัฒนาสามปี (2568-2569).* ร้อยเอ็ด : องค์การบริหารส่วนตำบลหนองบัว. (อัดสำเนา)
- อุทิศ แก้วขาว. (2563). ความคิดเห็นของผู้มีสิทธิเลือกตั้งเกี่ยวกับคุณลักษณะและบทบาทของนายกเทศมนตรี : กรณีศึกษาเทศบาลตำบลโนนสูง จังหวัดนครราชสีมา. *วิทยานิพนธ์, บัณฑิตวิทยาลัย, มหาวิทยาลัยขอนแก่น.*